九九重阳久久相伴

郭书霞



中秋之后,秋雨连连,北方的秋季在雨 水的浸湿中早早有了深秋的寒意。霜降来 临,染红了树叶,皱折了花蕾,但常去的菊 花园,五颜六色的菊花灿然盛开,粉的娇 嫩,绿的清新,白的纯洁,花朵各异,形态万 千,热烈地渲染着季节。花丛中,立着一块 木牌:九九重阳,久久相伴。

农历九月初九是我国传统节日——重阳 节,也是我国年长者的专属节日"老年节"。

之所以称为重阳,源自《易经》中数字 的阴阳说,单数为阳偶数为阴,九月九日, 两九相重,故称"重阳"。重阳节源自天象 崇拜,起始于上古,普及于西汉。据现存史 料及考证,古人在九月农作物丰收之时有 祭天祭祖的活动,以谢天帝祖先恩德,这是 重阳节作为秋季丰收祭祀活动而存在的原

在民俗观念中,"九"在数字中是最大 数,有长久长寿的含意,所以重阳节也寄托 着人们对老人健康长寿的美好祝福。

因为没有假期,这个节日也就少了团 聚,加之中秋刚过,所以很多人常常忽略它 的存在。

菊园里那一行红漆的行楷像菊花一 样,在深秋的阳光下闪着光泽,撩动着我的 思念,于是买一张车票,回故乡,去和父母 共度重阳节。

母亲正在为重阳节活动排演节目。"我 爱你,中国……"嘹亮的歌声带着浓浓的乡 音,在故乡的上空响起。母亲和她的队友 们身穿红色旗袍,脚踩黑色皮鞋,洁白的丝 质围巾优雅地绕颈从左肩垂下。她们神态 自然,舒展从容,专注地看着指挥,认真地 唱着每一句歌词,脸上的表情流露着自豪,

合唱团成员平均年龄在70岁以上,组 建者为一对退休夫妻。退休前夫妻两人都 是教师,为了充实退休生活,他们组建了这个 团队。合唱团成员最早只是退休的邻居,也是 地道的乐盲,他们从发音开始,一句一句学唱, 然后一点一点开始识谱,经过三年的时间,合 唱团从最初五人到现在的三十人,从最开始的 社区娱乐变成了现在故乡的公益演出专业

歌声在继续着,"没有共产党就没有新中 国……"父亲和他的队友们身着白色衬衣,系 着红色领带,站在队伍最后排,这些年近八旬 的父辈昂首挺胸,精神抖擞,用最纯正的乡音 唱着他们最喜欢的歌,用他们的热情把生活变

他们的身后,是耸立千年的古塔,古塔园 里.一丛丛绽放的菊花,用它们缤纷的色泽,在 秋风中为歌声喝彩鼓掌。

那耀眼的红、明亮的黄、贵气的紫,层层叠 叠,热烈而不失从容,庄重而略显灵动,陶醉在带 着乡音的歌声中;那在阳光下摇曳的花影,仿佛 也在歌唱,让自己的歌声,美好着深秋的天空。

九九重阳,祝福天下长者:晚年生活五彩 纷呈,健康快乐久久相伴。



答高曾美景。 (新华社发

2002年9月,从成都来沪探亲的李致 想去看看嘉兴李氏祖籍地,得到李济生、李 小林、李国煣的响应。他们先参观了嘉兴 图书馆新馆。嘉兴图书馆老馆建于1904 年,与巴老"同庚",嘉兴市文联主席朱益民 说, 嘉兴想把图书馆改名为"巴金图书馆",

李氏祖籍地在甪里街上,现成市区主 干道了。朱益民说,清初,太平军进攻浙 江,李家祖屋毁于战火。这时,我见不远处 有座供市民小憩的凉亭。走近看,发现此 亭是在旧城改造时建的。出自对巴老的敬 仰,取其字"芾甘"中的"甘"。如今,"仰甘 亭"已成网红打卡地了。

看了亭碑简介,使我对李氏祖上的发 展、变迁有了个大致了解。从嘉庆二十三 年(1818年)起,李氏家族便分两支。一支

为李介庵(名文熙),即巴金的高祖,离开嘉 兴前往四川任职,后定居成都。曾祖父李 璠把嘉兴到四川的迁移的经过记录于《先 府君行略》。如此推算,巴金是迁蜀后的第 五代。另一支李姓家族仍留在嘉兴……

清同治年间,在嘉兴塘汇镇镇西建了 李家祠堂,成了嘉兴和成都两地李氏后人 祭祖之地。1923年4月,巴金与三哥李尧 林出川到上海求学,堂二伯李青城与大哥 李尧枚托他俩抽空去看看李家祠堂。到上 海后,哥俩由亲戚陪伴来到嘉兴。翌日,坐 着乌篷船去祭扫,看到的却是残垣断壁的 败落景象。返沪后,哥俩把所见惨状写信 给成都老家。不久,李青城汇寄80块大洋 到嘉兴请族人修葺祠堂。翌年初,他俩趁 南洋中学放假,到嘉兴二谒祠堂,经修缮, 有了明显的改观。当我们一行来到塘汇镇 镇西时,街坊们见李氏后人来寻访祠堂,便告 之四十多年前,因无人打理而坍塌了,所幸码 头上的花岗岩石阶及泊船的铁桩仍在,那口枯 井突兀在岸边 ……

李济生对嘉兴南湖上的烟雨楼情有独 。大伙随他登楼观景。李济生讲起成都老 家有一道叫"烟雨楼"的思乡菜,除夕晚上饭桌 上必不可少。吃年夜饭,这菜不能动。只许用 筷子在"红烧蹄膀"上戳戳。长辈会对晚辈说, 这是家乡的"烟雨楼"。这菜要过了年初五才 能吃。李致接着说,四川出产上等白酒。李家 祭祖,不用白酒,却用浙江黄酒,意为不忘祖 先,记住乡愁……

巴老家原籍是浙江嘉兴。我是在《随想 录》中《西湖》的注解中看到的。在我眼里,巴 老对浙江的山山水水有种特殊的感情。1987 年夏,嘉兴地区遭受自然灾害并波及杭州,损 失惨重。正在杭州养病的巴老心急如焚,他让 小林拿钱请汪庄的副总以"旅馆客人"的名义 捐给灾区。翌年,他还托我和警卫顾正兵去浙 江省民政厅捐款。浙江省的领导多次向巴老 表示感谢,我总听巴老说:"我的祖籍在嘉兴。





夜幕低垂,星月闪闪,又到我家的抄诗 时间。我与儿子翻开各自的抄诗笔记,临窗 共抄王昌龄的《九日登高》。"青山远近带皇 州,霁景重阳上北楼",笔尖游走间,我为他 解读盛唐重阳的盛景:北楼登高、茱萸插 鬘、菊酒祈寿。诗中"雨歇亭皋仙菊润"的 湿润秋意,应和了今夜窗外氤氲的桂香。儿 子忽然指着"茱萸插 鬓花宜寿"一句问:

能长寿 "古人插茱萸真」 吗?"我笑着 说: 这 话可不是这么简

单理解的,里面有两重意思:其一是茱萸插

鬘,可以祛病避邪;其二是饮菊花酒,可以 延年益寿。爸爸考考你,重阳的历史你来说 儿子放下钢笔,想了想说:"重阳节的

源头,最早是丰收祭天的,可以追溯到上古 时期,正式成节是在唐朝,这首诗就把重阳 节的好多习俗都写了进去,登高、插茱萸、 饮菊花酒,读完诗就能看到眼前的一片盛

"不错,在咱们古籍《易经》里,讲的就是阳 爻为九,九是阳数,九月初九,日月皆阳,所以 称为重阳。1989年我国把重阳节定为'敬老 节',千年习俗与孝道文化相结合,成为刻进我 们每个人身体里的基因。"稍后,我又说:"今年 重阳快到了,你打算给爷爷奶奶准备点什么礼

> "有的有的,"儿子急切地说:"我不能常见 到爷爷奶奶,暑假里才有空回村里看他们,他 们见到我可高兴了,奶奶给我准备的黄金炸猪 排让我常常回味呢。"舔了舔嘴唇,他接看说: "刚刚读了《九日登高》,让我眼前有了一片景 象:咱们一家人在一起喝菊花酒,吃重阳糕。 我想画出来给他们,祝他们身体健康、开开心

> "很好呀!"我拍了拍他的肩膀,说道:"你 爷爷常说,孝不在礼重,而在心诚。等你画好

心,爸爸,你看怎样?"

看向窗外的弦月,欣慰之余,我心中也多 了几分感慨。想想自己小时候,村里的条件并 非很好,敬老爱老福利相当有限的。如今,在 乡村振兴号角全面吹响之后,对老年人的关怀 呈现出多维度、系统化的新景致。村里面设了 老年活动中心,每周五都有老年课堂,镇里统 一的身体检查、文化下乡、社区食堂等等,各项

天还听母亲提到,重阳节之际,镇里开展 "文化润心·振兴有戏"文艺巡演活动, 她也参加了一个集体演出节目,这几天

母也渐渐老去。好在每逢佳节倍思亲,我 们总能看到重阳的真谛正藏于代际间的守 护——从盛唐的登高赋诗,到今日的乡村 敬老,变的只是形式,不变的是对生命的 礼赞。当千年习俗与当代孝道交融, 重阳便是那一条永不断流的河,

> 1964年出生的解荣光,在东北 老家开荒种大白菜,运到辽阳东方 乡集市去卖,集市上大白菜堆积如 山,供大于求,他没赚到过钱。那 就养猪吧,48头小猪只剩下12 头。于是闯黑龙江,承包一家砖瓦

过来的汉子。

厂,两年下来,不赚不赔,与砖瓦厂 拜拜了。又去大连卖猪肉,又赔了,气得 他七窍生烟。《水浒传》中有一对猎户出 身的解珍解宝,忠勇之士。不知道解荣 光是否有解珍解宝的血统。2005年10 月,在亲戚的鼓励下,他把两个女儿托给 父母,携妻子驾驶三轮摩托,日夜兼程, 沿着国道,从鞍山直奔江南,来上海闯荡 了! 64个小时,1800公里,落脚于嘉定徐 行镇一个亲戚家,在李园二村菜市场做

糕人忙得不亦乐乎,多的时候有二

十多人,真应了一句老话:酒香不怕

时,来这里的人也是络绎不绝,就为

吃上一块又香又糯的重阳糕。说来

也怪,这糕原本是十分普通的糕,是

农村的糕,是徐行小庙村的糕,叫徐

行蒸糕,几乎家家都做,唯有叫王友

兰的老人做得最好吃,手艺传给了

儿子王志祥。王志祥为了生计,把

糕做到了离徐行小庙村不远的嘉定

镇李园菜市场一个不起眼的地方,

生意一般,有些赚头,却不红火。而

如今,不,严格地说,在十多年前,渐

渐变得红火了。这不得不归功于一

个姓解的人,一个二十年前从东北

其实,不仅重阳时节,就是在平

巷子深。

保安(后来当了队长)时经常光顾菜 场里那个做糕的店铺,看着生意还可 以,就向师傅提出要学习焋糕,师傅 理都不理,一次,两次,三次,三顾"茅 庐",师傅动心了,同意了。解荣光囊 中羞涩,师傅还借钱给他,帮着租门 店、砌炉灶、置蒸糕模具,申办营业执 照、食品卫生许可证……最关键的是 如何掌握好徐行蒸糕火候、水温和蒸 糕时间三大要素。学徒两年,王师傅 一直在他店里,亲手传授。两年后, 解荣光的蒸糕技艺已是炉火纯青。 不仅如此,解荣光还添置了大型打粉 机,改进糯米与粳米的配比,掺杂了 红枣、核桃等,做了五仁蒸糕,越发受 人欢迎。王师傅那时最多一天做掉 五六十斤大米,解荣光则一天最多时 做掉3吨甚至4吨大米,可见受人欢

喜的程度。 做大市面的解荣光走出店铺,走 进部队、社区、学校,给困难户、三八 红旗手,更给敬老院、嘉定福利院等 免费送去徐行蒸糕,还参加区里大型 活动,生意做到了青浦、宝山。重阳 节,已经坚持十多年免费给敬老院送 出200多个蒸糕,对于手脚不便的老

人,他还亲自送到床前,喂老人吃。 对百岁老人更是关怀有加,不仅送糕,还送上 100元人民币!

2015年春节前夕,一场别开生面的"徐行 蒸糕"技艺申遗文化研讨会在徐行镇文化中 心召开,著名作家叶辛也来了。2016年申遗 成功,成为区级非物质文化遗产;2019年成功 申请为市级非物质文化遗产。如今,每一个 蒸糕外的包装纸上都赫然印着"徐行蒸糕,老 解重阳糕,上海市非物质文化遗产"。



楠

